



农业更高效、农村更宜居、农民更富裕，我市扎实推进乡村建设——

村美民富气象新

昨天，海安墩头镇五一家庭农场内，2000余亩高标准农田满目绿色，农场主陆华正忙着用无人机撒返青肥。“60吨的肥料5天就撒完。”据他介绍，机械作业大大降低了成本。

近日，2023年中央一号文件发布，这是党的二十大胜利召开后首个指导三农工作的一号文件，传递出重农强农的强烈信号。近年来，我市坚决稳住农业基本盘，扎实推进乡村建设，全市农业农村发展持续稳定向好。农业更高效、农村更宜居、农民更富裕，一个个生动场景汇成全面推进乡村振兴新画卷。

特色产业带动大发展

产业振兴是乡村振兴重中之重。中央一号文件明确提出，要推动乡村产业高质量发展。

黑塌菜是市民餐桌上常见的一道蔬菜。天气渐暖，如皋黑塌菜收割进入尾声，田间地头，村民们正忙着最后的抢收。

左林是当地一家大型种植基地负责人，他是如皋第一个机械化、规模化种植黑塌菜的人，这位曾经的海军军官解甲归田后一门心思当起了农民。左林走的是优质品牌化路线，并聘请了一支博士智囊团助阵，“我们力求育苗智能化、土壤有机化、移栽收割机械化、绿色保鲜长久化，最终实现产业化。”

“零下18摄氏度冷冻三年，口感依旧鲜甜。”凭这绝对优势，如皋黑塌菜相继登上了辽宁舰、山东舰餐桌。左

林说，一号文件对特色农产品的关注让他增添了不少信心，今年的目标是打造示范基地，让更多人爱上如皋黑塌菜。近几年，如皋黑塌菜先后获得“国家地理标志证明商标”等国字号头衔，并探索出“品种—种植—加工—冷藏—物流—销售”全产业链发展新模式。目前，如皋黑塌菜种植面积2万亩，亩均效益3000多元；黑塌菜深加工企业4家，年加工能力可达万吨，综合总产值达4亿元。

强龙头、补链条、兴业态、树品牌，我市乡村产业链不断延伸，市场竞争力不断增强。去年全市新增国家级省级现代农业产业园各1个、国家现代农业产业园1个，获上级资金1.4亿元，10亿元以上县域农业优势特色产业达25个。

人居环境迈向持久美

中央一号文件再次强调，要扎实推进农村人居环境整治提升，加大村庄公共空间整治力度。我市各地一体推进农业现代化和农村现代化，建设宜居宜业和美乡村。

初春时节，走进海门余东镇余南村，美丽新农村面貌令人心旷神怡。

余南村全村面积3.5平方公里，有农户1200多户。2020年起，余南村聚焦村庄规划建设管理、农村生活垃圾整治、污水治理等工作重点，逐步补齐人居环境短板。去年，余南村投入15万元，对主干道沿线189户三棚进行整治；投资18万元租赁挖机，对全村范围内93条民沟先后进行三次清理；结合村庄

清洁日活动，对宅前屋后进行多次清理，垃圾日产日清，加快实现美丽乡村。

花大力气打造的村庄环境，如何保持成效？村党总支书记徐佳峰介绍，余南村通过开展“红黑榜”评比活动，以集中检查、随机抽查、村民自查等方式，及时找出问题并解决。他们还设立举报机制，让群众参与到人居环境整治监督中。去年以来，共计接到群众举报18起，相关问题已全部解决。

小村庄折射大变化。去年，我市全面推进“三美一高”乡村建设，创建省级示范县1个、示范镇5个、示范村84个。全市农村户厕改造目标任务全面完成，80个行政村完成整村推进任务。

村民顾家挣钱两不误

做好农业农村工作，增加农民收入是关键。我市各地各部门把助农增收摆在重要位置，加快推进村集体经济“75万+”行动计划，“支部+电商”等发展模式持续创新，9个村入选省“百村示范共同富裕”新型农村集体经济典型，累计建设新型合作农场527家。去年，全市农村居民人均可支配收入为30819元，同比增长5.8%，增幅高于同期GDP增幅。

2月25日一大早，海安墩头镇宝祥村28组村民孙桂珍骑着电动车，来到升和家庭农场上班，当天的工作是对麦田进行田间管理。宝祥村23组村民顾国喜介绍，附近有40多位村民在升和家庭农场打工，他们都有田亩被流转，在农场既领工资又收租金。

截至目前，墩头镇共流转土地4万多亩，并催生了一批省、市级“示范家庭农场”和种养大户，全镇现有规模家庭农场50多家、种养大户40户，向近9000名农民提供常年性、季节性用工岗位。

近年来，我市积极鼓励和支持承包土地向种田大户、家庭农场、农民合作社流转，规模化发展现代农业。土地被流转的农民既能获得一笔稳定的租金，还可到基地打工，顾家挣钱“两不误”。市农局相关负责人表示，今年，我市将实施农民收入十年倍增计划，发展富民产业和村集体经济，提升农民创业就业能力，以产业带增收，以增收促消费，不断提升农民的获得感、幸福感。

本报记者 陈嘉仪 黄天玲 唐佳美
本报通讯员 周强 彭炜峰 仇亚

题图：6日，在崇川区现代农业产业园飞悦农业园区中，农民们抢抓农时忙生产。记者 徐培钦摄



真年份 贵州醇 枝江真年份 协办

我市平安医院建设成效显著 市卫健委获国家级表彰

本报讯（记者 冯启榕）近日，国家卫生健康委、中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院等11个部门联合通报表彰2020—2021年度全国平安医院建设突出地区、集体和个人，南通市卫健委获评2020—2021年度全国平安医院建设表现突出集体。这也是全省卫生行政部门唯一获奖单位。

近年来，南通市卫健委在加强平安医院创建方面积极探索，与司法、公安、监保等多部门密切协作，各项工作更趋规范化、制度化与高效化，全市多年来未发生恶性伤医案件。此前，我市还曾获评2018—2019年度全国平安医院建设先进地区，市区医调新模式获得省市卫健委的点赞学习。

为不断提升平安医院建设水平，今年以来，我市强化医疗行为专项治理。联合监督所开展医疗机构依法执业专项督查，共计监督检查各级各类医疗机构2241家；联合多部门开展“黑车”专项整治行动，在“黑车”现象较为严重的医疗机构建立“黑车”监测点，以警务室为依托，强化“黑车”整治震慑性。同时，切实强化医疗风险监管，充分发挥保险机制在医疗纠纷处理中的第三方赔付和医疗风险社会化分担的作用，医调（理赔）中心第一时间介入医疗纠纷处置。此外，积极推进安防系统建设，联合公安部门在市妇幼保健院、市四院开展安防系统建设试点。截至目前，全市共建成省级平安示范医院4家、省级平安医院14家。

如皋志愿接力马拉松第五次起跑 雷锋月街头市集暖心开张

本报讯（记者 陈嘉仪 通讯员 冒妍 章志辉 邱宇）3月6日，如皋市志愿接力马拉松第五次起跑，伴随着“3·5”学雷锋文明实践月的正式启动，志愿服务市集也红红火火“开张”了。

当天下午，在如皋吾悦广场上，来自如皋各单位各部门的23个公益摊位引人注目。从非遗体验到长江大保护，志愿服务内容涵盖了文化宣传、便民服务、政策咨询、健康体检、科学普及等。

如皋志愿接力马拉松到今年已经是第五届了，五年来，这座“爱心之城”聚焦志愿服务促进中心建设、志愿服务品牌打造、理论宣讲等重点工作，逐渐探索出志愿服务的“如皋样本”，擦亮了一系列志愿服务特色品牌。

在这场与雷锋同行的志愿接力马拉松中，中小学生、企事业单位、新社会组织，纷纷接力，如皋志愿者服务队伍越来越壮大，目前已36万注册志愿者。

据了解，2023年，如皋将继续围绕“有志在皋”志愿服务品牌，不断提升志愿服务工作水平，形成人人践行雷锋精神、爱心涌动微笑之城的生动局面。整个3月每天将不间断组织相关志愿服务活动，并以“一月一主题”的形式将志愿服务接力延伸到全年。

活动现场，“偶来讲”理论宣讲志愿者们带来一场趣味盎然的木偶剧，用接地气的语言传播党的好声音，引来掌声无数。

如皋第四届“微爱”公益项目大赛也在当天同步启动。

通州金沙街道：弘扬新时代雷锋精神，遍开文明之花



“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。”日前，通州区金沙小学五（2）雷锋中队的部分师生代表组成“追锋”寻访团，来到雷锋的第二故乡——辽宁抚顺，寻访榜样足迹，深刻感悟雷锋精神。

今年3月5日，是毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”发表60周年纪念日。60年来，雷锋的事迹在祖国大地到处传颂，雷锋精神成为亿万中国人价值观念和道德准则的一面旗帜，影响和激励着一代又一代人的成长。通州区金沙街道先后涌现出金沙小学五（2）雷锋中队、金沙街道朝阳社区“时代朝阳”志愿服务队、金沙街道安康社区退役军人“红色先锋”志愿服务队、通州区特殊教育学校“行走之光”志愿服务队等志愿服务群体，进一步传承和弘扬新时代雷锋精神，形成向上、向善的良好风尚，汇聚社会正能量。

加强阵地建设 打造学雷锋道德高地

3月2日，金沙街道的居民突然发现，城区的核酸检测亭摇身变成江海志愿服务驿站、红网格之家，“身边的红色家园，暖心的红色服务”几个大字格外醒目；金沙街道法治公园里多了个“志愿服务一条街”，“义诊窗口”为辖区老年人量血压、做牙齿保健，为有肩颈病患的老年人进行按摩治疗；“法律咨询窗口”为辖区群众提供法律咨询服务；“理发窗口”的志愿者们为辖区老年人免费理发，每个“窗口”都排起长龙……

走进金沙街道天熹社区新时代文明实践站，韬奋书吧、生态科普馆、道德讲堂、妇女儿童之家等区域分工有序，实践站坚持打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的理念，结合心理咨询室、未成年人活动中心、志愿服务站、居家养老服务资源，提供了科技普及、文化交流、亲子活动、理论宣讲、主题教育、心理关爱等各



树立榜样典型 放大“新雷锋”群体效应

近年来，为更好地发挥道德典型的示范引领作用，放大身边好人的群体效应，在全社会积极培育和践行社会主义核心价值观，金沙街道致力以凡人善举点亮道德灯塔，以群体效仿引领全民向善，广泛开展百佳金沙人物、文明家庭、闪亮的红马甲等评选活动，举办“强国复兴有我 弘扬榜样力量”道德讲堂总堂暨道德模范与身边好人基层巡讲活动，定期召开道德评议会，推选善行义举榜典型，以道德典型评选为抓手，激励并引导全体金沙人以雷锋为榜样，努力构筑道德风尚建设高地。目前，金沙街道选树各类先进典型100余人次，“随手志愿”已成为金沙儿女的新风尚，志愿服务的“星星之火”已成“燎原之势”，为建设“首善之地 幸福金沙”奠定坚实的道德基础。

2月27日，2023年第一季度“通州好人”名单公示，金沙街道天晖苑居民顾和琪榜上有名。数日前，天晖苑40幢二单元进户门内着火，情况危急。顾和琪发现后，拎着一桶又一桶水飞奔灭火，最终将火扑灭。因为救火及时，没有造成任何人员和财产损失。回忆起当时情景，年近七旬的顾和琪仍然心有余悸：“一直以来，雷锋同志全心全意为人民服务的信念深深感染着我。作为一名共产党员，我也始终把为人民服务宗旨牢记在心。以后不管碰到什么险情，我还是会义无反顾冲上去。”

在金沙街道，新时代“新雷锋”不胜枚举：走街串巷帮邻居修水修电，热心参与小区网格巡查、文明宣传、文明创建、邻里纠纷调解的七旬老党员洪宝焕；爱岗敬业、诚实守信、拾金不昧，暖心帮助走失老人回家的金沙街道综合行政执法局执法人员曹冲冲；坚持扶危济困、助人为乐、爱岗敬业，主动帮助调解邻里矛盾纠纷，积极参与各种志愿服务的虹南社区居委会副书记李云云……

金沙街道党委书记严巍表示，接下来，金沙街道将坚持把学雷锋活动同理想

信念、岗位职责、为人民服务相结合，认真学习贯彻党的二十大精神，脚踏实地办好惠民利民的平凡小事，书写新时代的“雷锋日记”。

·徐爱银 严瑛·
本版图片由金沙街道提供



天熹社区新时代文明实践站一角



安康社区法治公园开展志愿活动



社区志愿者在辖区企业内进行反诈骗知识宣传

类志愿服务。

近年来，在通州区区委、区政府的坚强领导下，金沙街道以培育和践行社会主义核心价值观为根本，积极整合各类资源，加强志愿服务阵地建设，着力打造雷锋志愿服务道德高地，以人民幸福指数为目标，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。如今，在金沙街道，各类志愿服务新阵地共有8处，成为精神文明的“加油站”，更好地满足了人民群众日益增长的精神文化需求。

培育特色品牌 打造学雷锋道德标杆

通州特教学校“行走之光”志愿服务队8年送教50000多公里，惠及12000多人次，照亮了重残儿童求学路。

金沙街道安康社区退役军人“红色先锋”志愿服务队充分发挥退役军人的先锋模范作用，致力于推进解决辖区内的矛盾纠纷、民情事务，开展环境整治、政策宣传等，累计开展志愿服务1.5万小时，服务

5000余人。

金沙街道朝阳社区“时代朝阳”志愿服务队常态化开展积极结对帮扶困难弱势群体、主动参与网格巡逻和敲门走访行动，帮助进行人居环境整治、做好移风易俗和文明新风的宣传引导等新时代文明实践志愿服务活动。

金沙街道向日葵公益组织成立8年，为2700余名困境青少年儿童提供了帮助帮扶和成长关怀……

多年来，金沙街道坚持示范带动、分类指导、整体推进，以组织开展各类志愿服务为抓手，以文明创建为载体，以服务群众为导向，持续推进学雷锋志愿服务制度化、常态化建设，积极培育出一批特色志愿服务品牌，志愿服务事业呈现积极健康向上的发展趋势。截至目前，已发布志愿服务项目超7000次，累计时长近500万小时。如今，在金沙街道，越来越多的人追寻雷锋的脚步，一批又一批可敬、可亲、可信的学雷锋志愿服务先进典型不断涌现，用实际行动深刻践行雷锋精神。

金沙街道党委书记严巍表示，接下